
• NU SE POATE SPUNE că televiziunea 
îşi răsfaţă spectatorii cu emisiuni de teatru 
prea frecvente. Din cînd în cînd se trans
mite şi teatru, acest din cînd în cînd fi ind 
o teribilă fata morgana, pe care o plătim 
cu destule deziluzii. Asupra emisiunilor de 
teatru se abat toate cataclismele organiza
torice şi tehnice. De exemplu, în seara de 
12 februarie cronicarul s-a aşezat optimist 
în fotoliul său critic, pregătindu-se să asiste 
la un spectacol de teatru în studio. U n autor 
dramatic faarte interesant : Radu Cosaşu. O 
piesă foarte interesantă (Un nasture sau 
absolutul), pe nedrept ignorată de teatre, 
ca de altfel multe alte piese bune. Un re
gizor foarte interesant, autorul unor filme 
valoroase : Savel Stiopul. O distribuţie foarte 
promiţătoare : Rodica Tapalagă. Gheorghe 
Dinică, Gina Patriciii, Draga Olteanu. Ma-
riela Petrescu, Dem. Rădulescu, Mişu Fotino, 
Nely Sterian, Sandlna Stan, Victoria Mier-
lescu, Aurora Şotropa, Fabian Gavriluţiu. 

Dar, în locul piesei, apare Sanda Ţăranu, 
care, cu un zîmbet autocritic, ne informează 
că, din cauza unei defecţiuni de înregistrare, 
nu vom mai vedea piesa. în schimb, se va 
prezenta un f i lm al lu i Averty cu Maurice 
Chevalicr. Averty arc o fantezie remarca
bilă (deşi. ici-colo, se repetă) . Maurice Chc-
valier cîntă şi interpretează excelent în fran
ceză şi engleză. Un fi lm atrăgător, cu mu
zică şi balet, cu charleston şi „1 Iove Paris", 
cu un octogenar impresionant de tînăr... 

Ce facem însă cu teatrul ? 

• ORLANDO FURIOSO în montarea lui 
Luca Ronconi, un fel de „cine-rama" scenică, 
pare a fi o experienţă teatrală dc marc 
succes, dacă e să dăm crezare martorilor 
oculari... Filmul prezentat de televiziune nu 
ne spune însă mare lucru. în acest moment 
de criză a teatrului italian, s-ar putea ca 
spectacolul simultan al lui Ronconi să fie 
într-adevăr o breşă în blazarea şi lîncezeala 
ce stăpîneşte de mai mult t imp scena ita
liană. Dar, am mai spus-o. filmul acesta de 
televiziune, oricît de bine făcut (ceea ce nu 
e cazul cu fi lmul de faţă), este doar un 
teatru în derivă, un teatru fără o dimen
siune fundamentală : adîncimea dc viaţă. 

• PE CÎT DE S T R A N G U L A T este tea
trul, pe atît de privilegiat este fi lmul. Mai 
ales telecinemaleca şi emisiunile pentru 
..cinefili" (de fapt. pentru toată lumea !) se 
bucură de o selecţie inteligentă, iar contactul 
cu marile filme ,.de public" şi cu marile 
filme ..de ar tă" (preiau o împărţire cam 
artificială, pe care o facem de obicei ca 
să justificăm fie lipsa de public, fie lipsa 
de artă) este realmente tulburător. Notez în 
fugă : Focul fatidic al lui Louis Malle. 
Walkover al lui Jerzy Skolimowski. Fasci
naţie al lui Hitchcock. Furie al l " i Lang, 
apoi medalionul dedicat lui Orson Welles, cu 
o excelentă prefaţă a lui Florian Potra şi 
un interviu cu Welles. cum numai BBC-ul 
ştie să ia.... 

• C A Z U L PINEDUS aj lui Paolo Levi 
este o piesă relativ modestă ca structură ar
tistică : „cazul" ca atare, din rare un dra
maturg de talia lui Art.hur Mil ler sau un 
cineast de talia lu i Stanlev Kramer ar f i 
extras aur. este un caz tipic de spulberare 
a personalităţii umane prin sunrapresiune. 
iar evoluţia lui se produce după principiu! 
..boule de neige". pornind de la un fleac si 
umflîndu-se prin rostogolire pînă la mon
struos, pînă la grotesc, pînă la absurd. Zia
ristul Pinedus este reţinut de politie pentru 
refuzul de a fi plătit o contravenţie măruntă 
si sfîrşeste pr in a fi condamnat la moarte, 
învinuit de o crimă pe care n-a comis-o. 
Autorul — pe alocuri supărător de tezist — 
face demonstraţia opresiunii politico-sociale. 
arătînd (cu degetul ') cum contribuie la 
uciderea lui Pinedus şi politicienii care gu
vernează, şi cei care se află în onoziţie, şi 
aparatul poliţienesc, şi logodnica infidelă, al
cătuind un fel de cerc de oţel al destinului 
ce se strînge inexorabil în juru l persona
jului . 

Acuzarea societăţii se face însă cu mi j 
loace de pamflet publicistic (mă gîndesc 
rîte subtilităţi ar fi găsit aici un Găinii 
Petrescu). astfel că toţi aceşti ..monştri" care 
contribuie, direct sau indirect, la asasinarea 
lui Pinedus se aşază la graniţa dintre adevăr 
şi caricatura lui . evacuaţi dc substanţă şi 
dramatism. Un singur moment este excepţio
nal — foarte bine interpretat, de altfel, de 
Marin Morarii şi Victor Rebcngiuc — acela 

117 www.cimec.ro



al dialogului obosit, banal, despre copilărie, 
şcoală, tenis şi popice, dintre Pinedus şi 
Comisar. Este unicul moment cu adevărat 
tragic, ai cărui eroi sînt condamnaţi unul 
la moarte, celălalt la crimă, este unicul mo
ment încărcat de electricitate dramatică, ade
vărat şi crîncen prin simplitate. 

Letiţia Popa a încercat să scoată piesa 
din platitudine şi demonstraţi vism. adăusrîn-
du-i acele proiecţii ale dorinţelor şi iluziilor 
eroului, distribuind nişte actori foarte buni 
(Forv Etterle. Victor Rebengiuc. Sanda Toma. 
Vasile Nitulescu. Marin Morarii şi alţii), dar 
mai mult decît o tristă lecţie de morală 
contemporană, activă şi instructivă, n-a putut 
şi n-ar fi putut obţine. 

Se aude totuşi că prin lume ar exista 
nişte piese formidabile... 

Dumitru Solomon 

CARTEA DE TEATRU 
P h i l i p p e M a d r a l 

,,Le theâtre hors 
Ies murs" 

Sînt cărţi care se pretează prin excelenţă 
la o lectură multiplu individualizată. Aceea 
a lui Philippe Madral se numără printre 
ele. 

Madral este cronicarul teatral al ziarului 
„L 'Humanite" . Prin mijlocirea unor inter
viuri ample, structurate în funcţie de o serie 
de întrebări-cheie. a căror formulare diferă 
însă de fiecare dată, deoarece decurge din 
dialog, cronicarul ne introduce într-o zonă 
a vieţii teatrale pariziene situată „în afara 
zidurilor", dincolo de incinta oraşului pro-
priu-zis. Sînt suburbiile industriale şi uni
versitare, aşezările-pilot, aglomerările r de 
populaţie de la periferia metropolei. Forma
ţiile de teatru dm aceste suburbii au fost 
încropite pe căi diverse şi s-au statornicit 
— relativ — în jurul nucleului unor Case 
de cultură, accedînd treptat şi anevoie la 
statutul dc companii. Fiecare reprezintă o 
experienţă captivantă şi instructivă. în nu
mele lor vorbesc şase regizori, animatori şi 
conducători artistici. în primul rînd. Guy 
Retore (Theâtre de l'Est parisien) ; apoi Ga-
briel Garran (Theâtre de la Commune 
d'Aubervilliers). Pierre Debauche (Theâtre 
des Amandiers de Nanterre), Raymond Ger-
bal (Theâtre „Romain Rolland" de Vi l l e -
ju i f ) , Jose Valverde (Theâtre „Gerard Phi-
ilippe" de S^int Denis), Patrice Chereau 
(Theâtre de Sartrouville). Bine inspirat, Ma
dral le adaugă convorbirile avute de el cu 
trei reprezentanţi ai administraţiilor locale, 
care au primit şi au sprijinit cu înţelegere 
şi cu mijloace băneşti (chiar dacă insufi

ciente) aceste întreprinderi temerare. Căci, 
în condiţiile date, este vorba, în fiecare caz 
în parte, de o adevărată aventură, de o 
incursiune într-un teritoriu geografic şi spi
ritual aproape nedefrişat. 

Cartea are ca motto o afirmaţie a lui 
Garran : „T.'avennr du the^ f re apoartient â 
ceux qui n'y vont pas". (Viitorul teatrului 
este al celor care nu se duc la teatru.) Bu
tadă ? Paradox ? Poate. Dar mai ales pro
fesiune de credinţă social-politică şi estetică. 
De la această premisă începe şi lectura fie
căruia dintre noi. Gama alegerilor posibile 
este foarte vastă : de la formele organiza
torice la analiza sociologică a publicului : 
de la probleme de repertoriu la aspecte ale 
muncii de atelier, ale practicii cotidiene din 
teatrele puse în discuţie : de la explicitarea 
atitudinii administraţiei locale şi a raportu
rilor sale cu teatrele, la dezbaterea — pe 
alocuri de pe poziţii divergente — a liber
tăţii de creaţie : de la controversa creaţie 
artistică — produs artistic la expunerea 
amănunţi tă a activităţii de ..animare" — 
altfel spus. de defrişare culturală pe toate 
planurile — pe care aceste grupări teatrale 
o consideră o parte integrantă şi esenţiala 
a muncii lor şi pînă la întîlnirca cu o serie 
de personalităţi captivante, precum şi cu fa
ţetele diverse şi conţinutul nuanţat (şi loca
lizat) al „teatrului contestatar". 

Desigur, pentru oamenii noştri de teatru, 
care trăiesc şi lucrează în condiţii mult d i 
ferite de acelea descrise în cartea lui Ma
dral, se cer făcute nişte racordări . Dar. mu-
•it^s mtftandis. ni' ;r«-v „inst 'tirţionalizarea". 
birocratismul, spectrul eşecului „de casă" 
(de ce n-am mărturisi-o ?). în special deca-
1^iul. în iraport cu publicul căruia ne adre
săm şi cu pasul grăbit, gigantic, al epocii 
în care trăim, toate aceste capcane pîndesc 
şi teatrul de la noi. 

în t r -un cuvînt înainte. Luc de Goustine, 
care conduce colecţia „Theâtre" în care a 
apărut volumul, respinge ideea că, în zilele 
noastre, teatrele ar mai putea fi gîndite doar 
ca un fel de temple ale culturii, în care cu 
ceremonialul tradiţ ional să se oficieze ex
clusiv perpetuarea unor valori şi criterii 
consfinţite. EI se întreabă : „...Să fie acestea 
alte obstacole pe care vom f i nevoiţi să le 
înlăturăm ? A r însemna atunci că jocul 
omului se va desfăşura în stradă sau la 
uzină, la cîmp sau acasă. în afara zidurilor 
teatrului însuşi". Pentru teoreticienii ca şi 
pentru practicienii teatrului, aceasta repre
zintă o ipoteză de lucru care se pretează 
desigur la controverse. Sigur este însă că 
cei şase animatori depun mărturie pentru tot 
atîtea „breşe" făcute în zidul inerţiei artis
tice, iar cartea lui Madral are şi ea ma
rele merit de a opera, dincolo de sfera ei 
imediată, nişte dizlocări similare în gîndirea 
oricărui om care se simte cît de cît legat 
de destinul teatrului şi al culturii în ge
neral. 
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